

敕勒川名镇——萨拉齐

□ 伏来旺

萨拉齐，蒙古语意为“务奶食者”。这一名称最早产生在明代中后期，

当时蒙古土默特部首领阿勒坦汗在今土默特右旗美岱召镇建立王府“大板升城”，

后成为大明金国的都城。萨拉齐由于相距王府较近，光照好，土质优，风力小，青山环抱，水草丰美，牛羊成群，成为当年阿勒坦汗王府奶食品的供应基地，故称萨拉齐。这个镇的主要特点：一是北依阴山，南临黄河，中为广袤的土默特平原，历来是草原与中原的结合部，游牧与农耕的交汇点。二是地肥水美，宜农、宜牧、宜林、宜工，适合农牧结合多种经营。三是地处呼和浩特、包头、鄂尔多斯金三角中心位置，交通便利，商贸发达，经济社会发展一直处于领先地位。四是历史上多个民族在此繁衍生息。明、清、民国三代，内地“走西口”的人们在此相聚，蒙

汉民族相依为命，成为我国民族融合最具典型性的地区。五是多民族的相融，形成多元文化。敕勒川文化、土默特文化、西口文化在这块土地上叠加累积，文化内涵十分厚重。六是近代的辛亥革命风云、红

色革命风暴，席卷这块热土，涌现出众多仁人志士。

(一)

萨拉齐镇东100公里是内蒙古自治区首府呼和浩特市，西端60公里是包头市。镇南是广袤的土默川平原。镇北是阴山山脉大青山中段九峰山。九峰山东西两侧向前凸出，中间向后凹回，形成一个类似簸箕的大湾，这里镇西有水涧沟，镇东有美岱沟，镇就在这个大湾之中。早年的黄河从巴彦淖尔流经包头、磴口、萨拉齐、毛岱、双龙到黄河中上游的分界——呼市托克托县河口镇，被称为黄河故道。当年萨拉齐城外有一个黄河渡口，有搬船汉摆渡过往行人。搬船汉，蒙古语译为“萨拉沁”，因此萨拉齐还有一个“萨拉沁”的称谓。

今日之黄河已向南移20公里左右，但黄河形成的水系仍然滋润着故地。萨拉齐西有水涧沟，东有美岱沟，南有四条人工渠（民生渠、跃进渠、团结渠、民利渠）。沿黄河有13个扬水站，萨拉齐作为